

## СТАНОВИЩЕ

от

**Проф. д-р Славчо Томов Томов д. м. н.**

**Ректор на Медицински университет - Плевен**

*Относно: публична защита на дисертационния труд "Значение и място на лапароскопията при лечение на генитален пролапс", разработен от Д-р Стефан Ангелов Бузалов за присъждане на образователната и научна степен "Доктор" по научната специалност "Акушерство и гинекология".*

### **Актуалност на темата**

Заболяванията на тазовото дъно засягат около половината от женското население и представляват един от основните проблеми в по-късен етап от живота. Двадесет процента от плановите гинекологични операции са за пролапс и този дял ще нараства с увеличаването на населението и удължаването на живота. Корекциите на гениталния пролапс са едни от най-разпространените операции при жени след хистеректомията и цезаровото сечение и целят осигуряване на по-високо качество на живот.

Считам, че дисертационният труд на Д-р Стефан Бузалов е изключително актуален, защото повечето от често използваните техники за реконструкция на пролапса не са се променили много от края на XIX<sup>ти</sup> век, а това означава, че не се е променила и философията на операторите. Целта на съвременната хирургия е да създаде нова съединителна тъкан, която да замени разкъсаните връзки и прегради. За тази цел се използват

синтетични мрежи или биологични импланти, а техниките са базирани на минимално-инвазивния подход.

### **Структура на дисертацията**

Дисертационният труд съдържа 144 страници. Онагледен е с 36 приложения, 53 таблици и 5 цветни фигури. Съдържа въведение, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи, собствени резултати и дискусия, изводи, приноси и библиография. Съотношението между отделните части е спазено. **Библиографията** обхваща 204 литературни източника на латиница, като преобладават публикациите от последните години. Дисертацията е илюстрирана със снимки от лапароскопските операции. **Литературният обзор** е подробен и изчерпателен. Той заема около 1/3 от съдържанието, включва съвременни автори с теоретически и практически принос и показва отлично познаване на проблема.

**Целта** на дисертационния труд е да се определи значението на лапароскопската латерална суспензия и лапароскопската сакроколпопексия в съвременната гинекологична хирургия на базата на анализ на периоперативните показатели. За тази цел ясно и логично са формулирани шест **задачи**.

**Материалите и методите** са описани подробно. Авторът е изследвал значителен за тази патология клиничен контингент – 262 жени, разпределени в три групи. Детайлно са разгледани използваните оперативни методи, лапароскопска апаратура и инструментариум, както и приложените мрежи и ленти за корекция.

Получените **резултати** дават ценна информация за етиопатогенезата на гениталния пролапс и връзката му с факторите възраст, менопауза, начин на раждане, body mass index и др. Анализирани са периоперативните показатели оперативно време, болничен престой и кръвозагуба.



Изследвани са настъпилите усложнения, конверсия и рецидиви. Проучено е влиянието на предшестващите абдоминална и вагинална хистеректомия върху вагиналния пролапс. Дадена е оценка на промяната в качеството на живот след лапароскопско оперативно лечение с меш. Изследвана е съпътстващата гениталния пролапс уринарна инконтиненция и резултатите от лечението на двете заболявания.

### **Изводи и приноси**

Дисертантът е формулирал дванадесет извода, които отразяват логично и подробно резултатите от проучването. Приносите са седем – научно–теоретични и научно–практически. Открояват се следните приноси:

- разработен е алгоритъм за лапароскопско лечение при пациенти с генитален пролапс;
- анализирани са факторите, определящи индивидуалния оперативен подход и са проучени видовете проведени оперативни интервенции;
- направен е сравнителен анализ на периоперативните показатели и са установени предимствата на лапароскопската спрямо вагиналната хирургия при лечението на гениталния пролапс.

### **Автореферат**

Авторефератът е изготвен според изискванията и отразява в синтезиран вид представеното в дисертационния труд. Структурата е спазена, оформен е добре визуално с необходимите таблици и фигури. Представен е списък на достатъчен брой научни публикации по разработваната тема, от които една в чуждестранно списание. Авторът има и три доклада на научни форуми.

## **Заклучение**

Дисертационният труд е актуален и представлява оригинален принос в съвременната медицинска наука и практика. Той отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за неговото приложение към Медицински университет - Плевен. Това ми дава основание да предложа на уважаемото Научно жури да гласува положително за присъждане на образователната и научна степен "Доктор" по научната специалност "Акушерство и гинекология" на Д-р Стефан Ангелов Бузалов.

гр. Плевен



Проф. д-р Славчо Томов д.м.н.